

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Polígono 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA || Madrid, 14 de abril de 1931 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXV.—NUMERO 12.578

## DESPUES DE LAS ELECCIONES

# El grave momento político

### El presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia, en Palacio

A las diez y veinticinco minutos, llegó a Palacio el presidente del Consejo.

—Vengo un poco tarde para despachar—se limitó a decir a la entrada.

A las once salió, manifestando:

—He dado cuenta a Su Majestad del resultado de las elecciones. Ya lo conocen ustedes. La mayoría ha sido grande. Su Majestad me ha dicho que tenía noticia de que había ocurrido algún incidente, y lo ignoraba, porque cuando vine a Palacio acababa de levantarme de la cama. También me habían hablado de un intento de manifestación.

El ministro de Gracia y Justicia llegó a Palacio en aquellos momentos para despachar con el Soberano. El general Aznar y el marqués de Alhucemas apartaronse para charlar, y celebraron una conferencia, que duró cinco minutos.

El conde de Romanones, también de turno ayer, había llegado al Alcazar un cuarto de hora antes, limitándose a decir:

—Nada, señores. Despacho con Su Majestad, como todos los lunes. No hay novedad.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia salieron juntos a las doce en punto. El conde de Romanones manifestó:

—Lo que les dije a ustedes antes. Asuntos de nuestros departamentos. Comentarios, pero muy generales, reducidos y someros, sobre el resultado de las elecciones. Tendremos Consejo de ministros mañana. No lo adelantamos.

Tras unas elecciones vienen otras, y a mal tiempo buena cara.

El marqués de Alhucemas, que iba sin abrigo, dijo, por su parte:

—Yo he venido a cuerpo, como ustedes ven. Lo que diga el conde pongan ustedes que lo he dicho yo; esto es, debajo de lo suyo: ídem, ídem.

### Manifestaciones del ministro de Instrucción pública y del presidente del Consejo

A las dos de la tarde coincidieron en el despacho del presidente del Consejo el conde de Romanones y el ministro de Instrucción pública.

La conferencia fue breve. El Sr. Gascón y Marín, al retirarse, dijo que no había nada de su departamento y que habían acudido al despacho del presidente para enterarse del resultado de las elecciones.

Le preguntaron los periodistas cuándo se reanudarían los cursos universitarios, y contestó que no lo sabía y sólo tenía noticias de Oviedo, donde continuaban las clases sin incidentes.

Añadió que las Juntas de gobierno se reunirían hoy o mañana para decidir en las distintas Universidades.

El conde de Romanones dijo que carecía de nuevos detalles sobre las elecciones y que sólo tenía los comentarios naturales después de una jornada tan interesante como la de antea. Confirmó que habría un cambio de impresiones de los ministros por la tarde.

El presidente, por último, recibió a los periodistas, y les dijo que el Consejo comenzaría a las cinco y media de la tarde.

Como los informadores le hablaban sobre los insistentes rumores que circulaban de una crisis total, el jefe del Gobierno contestó que hasta que no se controlen las distintas opiniones de los consejeros no se podía hablar nada con fundamento.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El marqués de Hoyos recibió a los periodistas y les anunció que a las cinco de la tarde les daría una lista con los resultados totales por provincias, que en ese momento tuviera en su poder.

Como le preguntaron qué impresiones personales tenía, contestó que el resultado total en la Península es francamente de mayoría monárquica y en las capitales de mayoría antidinástica.

Un periodista le preguntó si el resultado de las elecciones variaría los planes del Gobierno, y contestó que no lo creía. Antes al contrario, entendía que el programa del Gobierno se cumpliría por etapas, y que antes de ir a las elecciones provinciales se examinaría el asunto con detenimiento.

—Yo no debo adelantarme juicio, sin embargo; pero si quiero hacer resaltar la imparcialidad del Gobierno en estas elecciones y también que el orden público se guardó en ellas rigurosamente. Únicamente en Baracaldo y Ronda ha habido algunos disturbios, y parece que heridos, como es natural en estas luchas electorales; pero tales incidentes carecían de importancia.

### Veintidós mil monárquicos y cinco mil antimonárquicos

He aquí los datos facilitados por el ministro de la Gobernación a última hora de la tarde:

Alava: 93 monárquicos y 17 antimonárquicos.

Albacete: 112 monárquicos y 66 antimonárquicos.

Alicante: 559 monárquicos y 256 antimonárquicos.

Almería: 135 monárquicos y 36 antimonárquicos.

Avila: 12 monárquicos y siete antimonárquicos.

Badajoz: 309 monárquicos y 163 antimonárquicos.

Baleares: 200 monárquicos y 42 antimonárquicos.

Barcelona: 169 monárquicos y 377 antimonárquicos.

Burgos: 166 monárquicos y 59 antimonárquicos.

Cáceres: 86 monárquicos y 55 antimonárquicos.

Cádiz: 282 monárquicos y 120 antimonárquicos.

Castellón: 387 monárquicos y 317 antimonárquicos.

Ciudad Real: 202 monárquicos y 141 antimonárquicos.

Córdoba: 350 monárquicos y 238 antimonárquicos.

Coruña: 92 monárquicos y 60 antimonárquicos.

Cuenca: 205 monárquicos y 11 antimonárquicos.

Gerona: 53 monárquicos y 72 antimonárquicos.

Granada: 222 monárquicos y 64 antimonárquicos.

Guadalajara: 37 monárquicos y 14 antimonárquicos.

Huelva: 223 monárquicos y 134 antimonárquicos.

Huesca: Seis monárquicos y 14 antimonárquicos.

Jáen: 271 monárquicos y 178 antimonárquicos.

León: 169 monárquicos y 59 antimonárquicos.

Lérida: 37 monárquicos y 52 antimonárquicos.

Logroño: 36 monárquicos y 59 antimonárquicos.

Lugo: 36 monárquicos y diez antimonárquicos.

Madrid: 143 monárquicos y 143 antimonárquicos.

Málaga: 65 monárquicos y 58 antimonárquicos.

Murcia: 188 monárquicos y 137 antimonárquicos.

Navarra: 338 monárquicos y 112 antimonárquicos.

Orense: 146 monárquicos y 19 antimonárquicos.

Oviedo: 816 monárquicos y 145 antimonárquicos.

Palencia: 68 monárquicos y 32 antimonárquicos.

Pontevedra: 88 monárquicos y 57 antimonárquicos.

Salamanca: 152 monárquicos y 46 antimonárquicos.

Santa Cruz de Tenerife: 78 monárquicos y 20 antimonárquicos.

Santander: 91 monárquicos y 43 antimonárquicos.

Segovia: 195 monárquicos y 14 antimonárquicos.

Sevilla: 107 monárquicos y 75 antimonárquicos.

Soria: 124 monárquicos y 31 antimonárquicos.

Tarragona: 96 monárquicos y 111 antimonárquicos.

Teruel: 42 monárquicos y 33 antimonárquicos.

Toledo: 220 monárquicos y 61 antimonárquicos.

Valladolid: 90 monárquicos y 51 antimonárquicos.

Vizcaya: 57 monárquicos y 135 antimonárquicos.

Zaragoza: 196 monárquicos y 103 antimonárquicos.

Zamora: 196 monárquicos y 103 antimonárquicos.

Suman los anteriores datos, en unión de los proclamados por el artículo 29,

22.150 monárquicos y 5.875 antimonárquicos.

### Importante manifestación del presidente

A las cinco y media de la tarde comenzó el Consejo de ministros citado por el general Aznar unas horas antes.

Había en la Presidencia numerosos periodistas que esperaban con impaciencia la llegada de los consejeros.

El jefe del Gobierno entró en el palacio de la Castellana media hora antes de la señalada en la citación. Los periodistas le preguntaron si eran ciertos los rumores que circulaban con gran insistencia acerca del planteamiento de la crisis total.

Contestó en estos términos: —¿Qué más crisis quieren ustedes que la que hemos presenciado!

—¿Habrá alguna resolución importante después del Consejo?

—Creo que sí. De todos modos, esperen ustedes y lo sabrán.

Al ministro de Hacienda le refirieron los periodistas esta conversación con el presidente, y dijo que ya observaba la expectación que producía el Consejo, que encontraba justificada.

El conde de Romanones se abstuvo de emitir juicio alguno, pero como uno de los informadores le preguntara si el Consejo sería muy breve, contestó que no; que había necesidad de examinar muchas cuestiones muy complejas y de trascendencia.

Los demás ministros no hicieron manifestación de interés, y se limitaron, como el presidente, a aconsejar a los periodistas que esperasen la terminación del Consejo para conocer los acuerdos.

El marqués de Hoyos llegó algo retrasado y enseñó a los informadores el resumen, recibido en el ministerio de la Gobernación, con resultados totales, pero muy incompletos. Según esos datos, la mayoría monárquica era de 22.000 concejales y la minoría republicana, de 5.000. Como la totalidad de concejales sube de 80.000, era preciso esperar algún tiempo para obtener un resumen completo.

### Dicen los consejeros

La expectación del día de ayer cristalizó en los salones de espera de la Presidencia del Consejo, que se llenaron de periodistas, todos cuantos trabajan a diario en la información política, más otros muchos ávidos de conocer noticias. Entre éstos, numerosos corresponsales de periódicos franceses, italianos, ingleses y otros extranjeros.

El Consejo de ministros fue largo. A las nueve menos cuarto abandonó la reunión el ministro de Fomento. El señor La Cierva, rodeado de periodistas, dijo:

—Hemos cambiado impresiones, y cada uno de nosotros ha expuesto su opinión. Se acordó que el presidente del Consejo dio cuenta al Rey de estas opiniones mañana por la mañana. Esto es todo.

—¿Y sobre los rumores de abdicación? —¿Hombre, por Dios! ¿Qué disparate! De eso no hay nada.

Se le preguntó que dónde iba, y dijo que al ministerio de Fomento.

El conde de Bugallá salió después.

—Ya les habrán dicho a ustedes—dijo—lo acordado. No hay nada más. Mañana, el presidente dará cuenta al Rey de las opiniones de los ministros sobre el resultado de las elecciones.

—¿Está planteada la crisis?

—No.

Añadió que hubo unanimidad en las apreciaciones fundamentales y algunas divergencias en las opiniones personales.

Salieron después el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, con el general Berenguer, el almirante Rivera y el duque de Maura. El ministro de Estado, a quien los fotógrafos quisieron fotografiar, se opuso a ello.

—¿Habrá nota?

—No.

—¿Habrá nota?

—No. Ya les dije que el Consejo no sería breve.

El ministro de Hacienda confirmó lo dicho por los otros ministros casi con las mismas palabras, y también negó que se planteara la cuestión de confianza. Como algún periodista le indicara que un periódico de la noche publicaba una información que parecía referirse a manifestaciones hechas por el Rey, dijo:

—El Gobierno no tiene ningún conocimiento de ello. Es la primera noticia que tengo.

El presidente del Consejo dió también una referencia verbal, que se acomodaba a las hechas por los otros ministros; esto es, que iría hoy a Palacio a dar cuenta al Rey de las opiniones expuestas por los ministros en el despacho ordinario con el Monarca.

—Ordinario?—dijo alguien.

—Sí; todos los días voy, como es sabido. Lo que me interesa—añadió—es que desmientan ustedes rotundamente en mi nombre los rumores de abdicación, que carecen de todo fundamento.

—El Gobierno, ¿está en crisis?

—No; ya lo verán ustedes mañana.

### Una nota del Sr. Alba

PARIS.—Don Santiago Alba ha entregado al representante de la Agencia Fabra en París la siguiente nota:

«Al terminar la liquidación dolorosa de la Dictadura, vivimos un momento histórico que no permite equívocos. Hay que mirar de frente a la realidad tal cual ella es y respetar y servir, aceptando cada uno su parte de responsabilidad, sin otra preocupación que el interés de España. Por mi parte, así lo hago, manteniéndome firme en la actitud que señalé claramente mi nota del 8 de febrero.

Hoy, aún más que entonces, hay que evitar la guerra civil a toda costa. Por ello, nosotros, liberales, demócratas, constitucionales, no tenemos más que una ruta a contemplar: la trazada soberanamente el domingo por el voto de la nación.

Abdicación en el príncipe de Asturias tendría todos los inconvenientes del estatuto que y ninguna de las ventajas que pudieran encontrar en él los servidores incondicionales de la Monarquía. Yo no colaboraré a ninguna solución dinástica intermedia, ni menos hablaré de dirigirla; pues que España así lo quiere, vaya a la República, pero sin los estragos de la revolución. Cooperemos a este resultado, haciendo breve y legal el tránsito cuantos pueden y deben facilitar. Arriba, abajo y en medio, en la población civil como en el Ejército, en la burguesía como en los obreros, en la ciudad como en los campos. Pensemos ya todos en España y sólo en España.

Digo, para concluir, como Thiers en ocasión memorable: «Los sucesos han sido más fuertes que todos los cálculos». No nos dejemos ir a las palabras irritadas. Quienes no hemos propugnado la República que alborea, para sacrificar a la paz de la nación las más íntimas y legítimas reivindicaciones, tenemos ya una sola cosa que hacer: retirarnos con dignidad. Paso, añado yo, a la nueva generación. Que ella continúe con gloria y con fruto la Historia de España.—París, 13 de abril de 1931.»

### Un manifiesto de la representación de las fuerzas republicano-socialistas coaligadas

La representación de las fuerzas republicanas y socialistas, coaligadas para una acción conjunta, siente la indudable necesidad de dirigirse a España para subrayar ante ella la trascendencia histórica de la jornada del domingo 12 de abril. Jamás se ha dado un acto en nuestro pasado comparable con el de ese día, porque nunca ha mostrado España tan fuerte emoción civil y tan entusiasta convencimiento, ni ha revelado con tanto vigor la digna firmeza que es capaz de desplegar en la defensa de sus ideales políticos. En la historia moderna de Europa hay actos civiles como el realizado por España en el día 12; pero no hay ninguno que lo supere.

La votación de las capitales españolas y de los principales núcleos urbanos ha tenido el valor de un plebiscito desfavorable a la Monarquía y favorable a la República, y ha alcanzado a su vez las dimensiones de un veredicto de culpabilidad contra el titular supremo del Poder. En la formación de esos juicios adversos han colaborado todas las clases sociales del país, todas las profesiones, y aún ha quedado en la calle, vibrando, pero sin poder repercutir en las urnas, la admirable y férvida adhesión a nuestros ideales de las juventudes españolas.

Invocamos, pues, llegada esta hora, los supremos valores civiles a que rinden acatamiento en todo pueblo culto las instituciones más altas del Estado, los órganos oficiales de gobierno y los Institutos armados; a todos les es forzoso someterse a la voluntad nacional, que en vano pretenderá desfigurarse con el silencio o el voto rural de los feudos. El día 12 de

abril ha quedado legalmente registrada la voz de la España viva. Y si ya es notorio lo que ansia, no es menos evidente lo que rechaza. Pero si por desventura para nuestra España, a la noble grandeza civil con que ella ha procedido, no respondiesen adecuadamente quienes con violencia desempeñen o sirvan funciones de gobierno, nosotros declinamos ante el país y la opinión internacional la responsabilidad de cuanto inevitablemente habrá de acontecer, ya que en nombre de esa España, mayoritaria, anhelante y juvenil, que circunstancialmente representamos, declaramos públicamente que hemos de actuar con energía y presteza, a fin de dar inmediata efectividad a sus ataques, implantando la República.—Niceto Alcalá Zamora, Fernando de los Ríos, Santiago Casares Quiroga, Miguel Maura, Alvaro de Albornoz, Francisco Largo Caballero y Alejandro Lerroux.»

### Otro documento de la Ejecutiva del Partido Socialista Obrero

Reunida la Ejecutiva del Partido Socialista Obrero para dar posesión a los compañeros designados por las Agrupaciones no se ha limitado aquella a examinar las cuestiones administrativas pendientes, sino que ha deliberado sobre el problema político planteado ante el enorme triunfo electoral obtenido por la Coalición republicano-socialista. La Ejecutiva del Partido Socialista estima que ha sido tan rotunda y expresiva la declaración de la voluntad popular, que no cree posible se intente subvertirla ni retrasar las consecuencias inevitables del espléndido acto plebiscitario del domingo; pero si por obcecación o insensibilidad se intentase esterilizar el esfuerzo realizado, el partido socialista, obediente a su deber y de acuerdo con la Unión General de Trabajadores y los partidos republicanos, buscaría el modo de dar satisfacción a los legítimos derechos de la organización obrera y la democracia española.

Por la Comisión ejecutiva.—El presidente, Remigio Cabello.—El secretario, Manuel Albar.

### La repercusión en la Bolsa

La libra cerró el sábado a 43,90 en Nueva York. Ayer lunes los mercados europeos de París y Londres abrieron aproximadamente a este tipo, pero gradualmente bajo el efecto de los acontecimientos políticos, la libra emprendió una subida emocionante, cerrando en Londres a 46,65. Es decir, a 2,75 pesetas justas de elevación sobre el cambio de apertura.

Después del cierre de los mercados europeos, Nueva York superó el curso de Londres. Alrededor de las siete de la tarde—hora de Madrid—se recibieron noticias de que el mercado neoyorquino cotizaba 47,45 pesetas por libra, con una diferencia en más de 3,55 pesetas por esterlina sobre el sábado.

También en la Bolsa de Madrid se registraron bajas de importancia:

La Deuda Exterior descendió desde 65,20 a 63,75 en la serie F; la Amortizable de 1920, de 87,55 a 86; la de 1927, sin impuesto, de 98 a 96; la de la misma fuerza con impuesto, de 81,40 a 78; la del 3 por 100 de 1928, de 66,45 a 64; de la del 4 por 100, de 83 a 81, y la del 4,50, de 87,75 a 86.

De valores bancarios, bajaron también los tres cotizados; tres enteros en el Banco de España, otros tres el Hipotecario y uno el de los Previsores del Porvenir. Del mismo modo hay que señalar bajas: de cinco enteros en Canalización y Fuerza del Guadalquivir, siete en Hidroeléctrica Española, tres en Mengemora y cuatro en Unión Eléctrica Madrileña. Por contra, la Chade subió 29 puntos. También mejoraron cinco enteros las acciones de Valderribas.

Naturalmente, las bajas fueron mucho más importantes en los valores tratados ordinariamente por la especulación. Los Explosivos cedieron desde 838 hasta 720; las Azucareras, desde 69,25 a 67,50; los Ferrocarriles, tratados únicamente a plazo, perdieron; los Alicanteños, desde 389,50 hasta 333, y los Nortes, desde 428 a 412. Las acciones de Minas del Rif abandonaron, también a plazo, 44 pesetas.

En el Bolsín de la tarde, los Nortes repusieron hasta 420, os Alicanteños hasta 343 y los Explosivos llegaron a 830. La Chade se cotizó seis enteros más baja que en la sesión oficial.

### Disturbios en algunas capitales

SAN SEBASTIAN.—A las dos y me-

dia, cuando se cerraban los cafés, salió de uno de los bulevards un grupo de jóvenes republicanos y de otros monárquicos. Estos dieron un grito de viva el Rey y los republicanos se arrojaron sobre ellos. Intervinieron dos parejas de Seguridad, que llevaron a los monárquicos al Gobierno Civil para librarlos de los republicanos. Estos, en actitud levantisca y en grupos bastante numerosos, se acercaron al Gobierno Civil. Por si querían repetir la escena de diciembre, salió la guardia de Seguridad que estaba de retén y los grupos huyeron. Ya momentos antes se habían oído cuatro disparos, que partieron del paseo de Atocha, sin que haya podido saberse quiénes fueron los autores.

SANTANDER.—A las dos y media se extendieron por la ciudad los rumores que circulaban por Madrid. Se formaron

### Los disturbios de anoche en las calles céntricas

#### VIARIOS HERIDOS

A las nueve de la noche empezaron a formarse en la Puerta del Sol numerosos grupos. El público guardaba una actitud pacífica frente a Gobernación y en otros lugares de la plaza, donde se habían situado fuerzas de Seguridad de a pie y a caballo, que no actuaban en vista de la actitud correcta de las gentes.

Horas después empezaron a circular por la Puerta del Sol diferentes noticias, que coincidieron con la salida de una edición extraordinaria de determinado periódico de la noche. La gente se abalanzó sobre los vendedores, y en aquel momento la actitud pacífica de los grupos se convirtió en extraordinaria excitación, y pronto comenzaron a surgir las banderas rojas y los automóviles, provistos también de banderas, desde los cuales oradores improvisados dirigían la palabra a la muchedumbre. No obstante, los guardias continuaban a la expectativa. En un coche una mujer vestida de rojo iba lanzando gritos subversivos. En otro automóvil se ostentaban los retratos de Fermín Galán y García Hernández. En la Gran Vía se organizó una grandiosa manifestación, que se devino un momento en la esquina del Casino Militar, aplaudiendo frenéticamente. El grupo fue engrosando hasta la esquina de Alcalá, donde la manifestación se dividió en dos, dirigiéndose unos a la Puerta del Sol, tomando otros la dirección de Recoletos, a fin de llegar a casa de D. Niceto Alcalá Zamora. En este momento, cuando los ánimos estaban muy excitados por los oradores espontáneos, hizo aparición un camión de la guardia civil. Las fuerzas de Infantería del benemérito Instituto echaron pie a tierra y se enfrentaron con los manifestantes. Sonaron numerosos disparos, al-

gunas manifestaciones y no hubo incidentes.

Según noticias que, a última hora de la mañana de hoy, llegan a esta Redacción, se han producido disturbios en Zaragoza, Alicante y Eibar. Los surgidos en este último punto parece ser revisten alguna gravedad.

Aparte de los ya anteriormente citados, parece ser que en Vigo han surgido, también, movimientos republicanos que revisten alguna gravedad.

En Granada, también parece que se ha alterado la tranquilidad. Por lo avanzado de la hora a que nos comunican esta noticia, no hemos podido comprobar su exactitud.

El Gobierno asegura que en estos momentos, dedicará todos sus esfuerzos a mantener el orden.

gunas cargas cerradas y la manifestación quedó dispersa.

La gente huyó en diversas direcciones resultando algunos heridos. Uno de ellos llamado Emilio Araujo, fué trasladado a la clínica de Tamayo, calificándose su estado de gravísimo. En la Casa de Socorro del Hospicio fueron asistidos León Paramino Pesquero, Joaquín Novais, periodista portugués; Justo Rubiarre, que se halla en grave estado; Juan José Durania, Elena Garrido Plaza, María Sánchez y Manuel Guerrero.

En un tranvía del disco 8 viajaba un señor apellidado Casell. El tranvía se detuvo con motivo de los disturbios que se promovieron, y los viajeros se arrojaron al suelo del vehículo. El Sr. Casell recibió un balazo en el costado, que fué calificado de pronóstico reservado. El juez de guardia, al que se dió cuenta del suceso, dispuso que se retrasase el coche de la circulación para que los peritos determinen respecto a la forma de como ocurrió el suceso.

Desde las diez de la noche se empezó a advertir gran animación en los alrededores de Palacio, de donde fué retirada la guardia exterior. A las doce, hora en que abandonaron Palacio el Infante don Fernando con sus hijos, ocuparon la plaza de Oriente varias secciones de la Guardia civil y de Orden público, que tomaron distintas posiciones.

Una de las manifestaciones que trataban de llegar a la citada plaza, en vista de la inutilidad de su esfuerzo, entró en un café de la calle del Arenal, donde se registraron algunos incidentes. La orquesta contribuyó a ello al interpretar la Marsellesa.

A las una y media se retiró de la Puerta del Sol la Guardia civil, que fué substituida por Guardia de Seguridad. No se registraron más incidentes con los manifestantes, que se dirigían en tranvías a Gibeles.

### La mañana de hoy en Palacio

#### Al entrar y salir el Presidente

A las diez y veinticinco de esta mañana fué el presidente a Palacio, como se había anunciado ayer. El almirante Aznar, al ver la aglomeración de periodistas, preguntó:

—¿Que es esto, amigos y compañeros? Vengo a ver al Rey como todos los días. Es despacho ordinario. ¿No vengo todos los días a esta hora?

Pues bien lo mismo hago hoy.

Alguno de los informadores le preguntó:

—¿Y esos rumores de abdicación?

—No hay nada de eso—contestó—Ya les he dicho que vengo a ver al Rey, que está arriba.

Al tomar el ascensor el presidente del Consejo agregó:

—¡Ah! No me atraquen ustedes a la salida.

Cerca ya de las doce de la mañana, salió el general Aznar de Palacio.

Manifestó que el Rey llamaría a consulta a varias personalidades, y que una vez que hubiese hablado con ellas podría decidir con exacto conocimiento de los medios para resolver la grave situación política.

Es seguro que las personalidades con quien consultará Su Majestad, serán los señores Sánchez Guerra, Villanueva y Bergamín.

De todas formas, dada la rapidez con que se evolucionan las consultas, es probable que esta noche o mañana, se tenga una impresión de la resolución del Monarca.

#### Los señores conde de Romanones y García Prieto

A las doce menos diez llegó a Palacio el conde de Romanones; vestía gabán y sombrero hongo. En su rostro no po-

dia ocultar la contrariedad que sentía en estos momentos. Rápidamente atravesó el grupo de periodistas que le aguardaban, sin detenerse con ellos según es costumbre. A preguntas de un informador dijo:

—Me han llamado y he venido; eso es todo.

Y entró en el ascensor.

Poco después llegó el ministro de Gracia y Justicia, Sr. García Prieto, el cual manifestó:

—No sé nada más que lo que publica la Prensa. Aquí estoy porque he sido llamado por el Monarca.

—Pues arriba está el conde de Romanones, que al parecer es el que hace pareja con usted.

—En efecto: parece ser que han elegido a los ministros que hacemos de ordinario juntos el despacho con el Monarca. Y entró en el ascensor.

#### Lo que dicen a la salida

A la una menos cuarto salieron juntos del regio Alcázar el conde de Romanones y el Sr. García Prieto. Los informadores rodearon a ambos, y uno de ellos preguntó al conde:

—¿Hay crisis?

Y el conde respondió:

—Les puedo contestar la verdad, y es que no hay crisis.

El marqués de Alhucemas atajó al ministro de Estado, y dijo:

—Esto es lo que ha dicho el presidente, y saben ustedes que el propio presidente ha dicho también que el Rey había acordado oír la opinión de sus ministros, y por ello durante nuestra conversación le hemos dado cuenta del Consejo celebrado ayer, y hemos ampliado los criterios que en él hemos mantenido.

—¿Oír el Rey a más figuras políticas?—preguntó un informador.

—Desde luego, vendrán a Palacio los señores Sánchez Guerra y Villanueva,

—¿Y Bergamín?

—No hemos oído más nombres que los de los señores Sánchez Guerra y Villanueva.

Un periodista preguntó al conde de Romanones:

—¿Se resolverá en el día de hoy la situación política?

Y el conde respondió:

—Yo no lo sé. Tranquilidad a todos; que con tranquilidad es posible que se resuelva.

Ambos ministros tomaron sus respectivos automóviles y se alejaron de Palacio.

#### Llegan los ministros de Marina y Ejército

El almirante Rivera entró momentos después en Palacio, y dijo:

—He sido llamado por el Rey; pero fíjense ustedes que traigo cartera.

El general Berenguer llegó momentos después, vistiendo de uniforme, como el ministro de Marian.

—¿Ha sido usted llamado por el Monarca?—le preguntó un periodista.

—Sí.

Y sin decir nada más, entró en el Regio Alcázar.

#### Los ministros, de dos en dos, son llamados a consulta

A las doce menos veinte salieron de Palacio los ministros de la Gobernación y Hacienda, señores marqués de Hoyos y Ventosa. Este último dijo a los informadores:

—Supongo que el presidente ya les habrá dicho al salir lo que hay.

Los periodistas le dieron cuenta de cuanto el general Aznar les había comunicado, replicando el señor Ventosa:

—Eso es. Su Majestad llamará esta mañana a consulta a los constitucionales, y después oír a los ministros actuales de dos en dos.

Entonces un periodista preguntó a los ministros si ellos habían sido consultados ya.

—Sí—respondió el señor Ventosa—.

Nosotros, aparte del despacho, hemos hablado ya con el Rey.

—¿Y que resultará?—preguntó otro informador.

—Eso... ¡quien sabe! En el porvenir no podemos leer. Nosotros, como ustedes, lo único que podemos hacer es conjeturar.

### La sublevación en las islas Madera

#### NOTA OFICIOSA

LISBOA.—El Gobierno ha publicado una nota oficiosa, en la que dice haber interceptado todos los «radios» lanzados por los sublevados de Madera, los cuales intentan, en el grave movimiento que les ha conducido a su criminal locura, atenuar las responsabilidades que serán exigidas con toda severidad.

El Gobierno sabe que los sublevados insistirán de nuevo para que el cónsul inglés en Madera les sirva de intermediario cerca del Gobierno de Lisboa.

En un «radio» de los rebeldes que ha sido interceptado, éstos afirman, falsamente, que el comandante del crucero inglés «London», que ha sido enviado a Funchal para amparar los intereses de los súbditos británicos allí residentes, les había cumplimentado.

El hecho ha sido desmentido por un «radio» del comandante del crucero portugués «Carvalho Araujo», recibido en el Ministerio de Marina, anunciando su llegada con el transporte «Pedro Gomes» a Porto Santo, donde encontró a la cañonera 180. Al tener noticia de la llegada, el «London» entró en el puerto, después de obtener la previa autorización del comandante del «Carvalho», y el comandante inglés subió a bordo para cumplimentar al comandante lusitano, desmintiendo al mismo tiempo los «radios» en los que se afirmaba, que había aprobado la actitud de los rebeldes.

Otros «radios» enviados desde Funchal a Angra do Heroísmo anunciaban que en Portugal se habían desencadenado movimientos revolucionarios, y que en Lisboa se libraban sangrientos combates, añadiendo que tropas de provincias marchaban sobre la capital. Infundidos semejantes se han transmitido también a propósito de las colonias portuguesas de Africa, cuyas autoridades han telegrafado diariamente al Gobierno afirmando que reina la calma más absoluta.

El comandante del «Carvalho Araujo» anuncia también que, indiferente a las solicitudes de los rebeldes, sigue su ruta hacia Horta, a cuya guarnición ha informado su próxima llegada, lo que ha provocado gran entusiasmo entre el elemento civil y el militar.

Todos estos infundidos, lanzados por los rebeldes para dar valor moral a su crimen abominable, no tienen éxito alguno, ya que llegan hasta a denigrar a su país ante el extranjero,

### Los daños del temporal en Melilla

MELILLA.—Con motivo de las lluvias torrenciales caídas durante los últimos días los daños ocasionados en diversos poblados son grandes. Nador se convirtió en un torrente, quedando inundadas diversas calles y huertas. Un individuo pereció ahogado. El río experimentó una gran crecida, arrastrando numerosas cabezas de ganado.

Han quedado inundadas varias bueltas de la cabila de Barraca. Entre Taima y Nador volcaron una camioneta y un coche ligero. No ocurrieron desgracias personales. La línea del ferrocarril sufrió grandes desperfectos entre Taima y Zeluán, especialmente entre el kilómetro 33. La pista de Zaio a Cabo de Agua aparece cortada. El río Kert va muy crecido. Dos moras que trataron de vadearlo perecieron ahogadas. Otra fué salvada por los mejzaines.

En el zoco de Hadi-Beniscar se derrumbaron unos tabiques. En el poblado de Imehay, de dicha cabila, se hundió una casa. También se derrumbó otra que servía de alojamiento a los mejzaines en el poblado de Iyermauas, perteneciente a Tensaman.

El general Pozas estuvo en el campo inspeccionando los lugares donde se han registrado daños. Los moros dicen que desde hace diez años no se registraba una tormenta igual.

También han sufrido daños las calles de los barrios del Real, General Sanjurjo e Industrial. Algunas se inundaron, alcanzando las aguas más de un metro de altura. Los automóviles que trataban de circular eran arrastrados por la corriente. Esta arrastraba también diversos efectos domésticos. Los soldados afecto a la Sección de Seguridad y los guardias municipales tenían que entrar en las casas por las ventanas, sacando de ellas a los niños que se hallaban en peligro.

En unas barracas que existen cerca de la Granja Agrícola se veía flotar en las aguas camas y efectos pertenecientes a gentes humildes.

Se ha suspendido el servicio de trenes al campo.

Ha sido identificado el cadáver que fué encontrado en la playa del Hipódromo. Pertenecía a Bartolomé Rueda Berenguer, que se hallaba extrayendo arena en Río de Oro cuando vino la crecida. Varias personas intentaron salvarle arrojándole una cuerda, pero ésta se rompió, arrastrándole la corriente. Tenía cincuenta y dos años y era natural de Almería. Deja cinco hijos.

### Provincias

#### UN OFICIAL DE INFANTERIA HERIDO GRAVE

LERIDA.—Al conocerse el resultado de las elecciones se ha formado en el centro republicano una manifestación que enarbó una bandera. Ha cruzado por la calle Mayor y al llegar a la plaza de la Páhera se han encontrado con los oficiales de Navarra, y Albuera, señores Gómez Simó y Navarro Collado, los cuales intentaron contrarrestar la manifestación. Sin que se sepa cómo, se le disparó la pistola al oficial señor Gómez Simó y le causó una herida en la pierna. También resultó herido el oficial señor Navarro y el abogado don Antonio Hernández Gras, que por casualidad pasaba por allí de regreso del centro católico.

El oficial Gómez Simó fué llevado al hospital, donde se le asistió de una herida de pronóstico muy grave. La Guardia civil intervino y patrulla por las calles en servicio de vigilancia, pero no ocurre novedad.

El teniente Gómez Simó, herido el domingo último, continúa en estado gravísimo. El proyectil le atravesó el pulmón derecho. Los restantes lesionados tienen heridas sin importancia. Hoy aparecieron varios cristales de los comercios inmediatos al lugar del suceso perforados por las balas y uno roto. El Juzgado militar instruye diligencias.

#### DOS GUARDIAS ASESINADOS

CACERES.—Comunican de Plasencia que el joven Ricardo Rodríguez Sagrera dió muerte a los guardias municipales nocturnos Carlos Mora Vega, natural de Jaraiz y Bartolomé Cano Suárez, natural de Plasencia. El agresor se caracteriza por exaltado y disparó sobre ellos, causándoles la muerte instantánea. Se ignoran los motivos del crimen.

### LEGADO DE WEYLER

PALMA DE MALLORCA.—En la sesión del Ayuntamiento se ha dado cuenta del legado de don Valeriano Weyler, que deja los bienes que poseía en esta ciudad en usufructo a su hermana María, pasando luego a la propiedad del Ayuntamiento, para fundar un establecimiento benéfico en obsequio a la infancia, en memoria de su difunto padre, el general Weyler.

#### ALVEAR PASA POR VIGO

VIGO.—A bordo del trasatlántico alemán «Cap Arcona» ha pasado por este puerto el ex presidente de la Argentina don Marcelo T. de Alvear, acompañado de su esposa. Viaja de riguroso incógnito y se dirige a Buenos Aires, donde fijará su residencia. Interrogado por los periodistas, declaró que regresaba a su país para encargarse personalmente de la dirección del partido radical, que, a su juicio, es la fuerza política más poderosa y mejor organizada, como demuestran las elecciones que se están celebrando en la Argentina.

#### HERIDO DE UN DISPARO

ZAMORA.—En el Hospital ha ingresado José María López Díez, de veintidós años, herido por arma de fuego en el brazo izquierdo, de un disparo que le hizo desde un balcón Emilia Fuentes, de veintitrés años. Se desconocen más detalles.

### La emigración en los Estados Unidos

LONDRES.—Comunican de Washington al «Morning Post» que, por primera vez en los Estados Unidos, la emigración ha superado a la inmigración.

En efecto: durante el pasado mes de febrero sólo han sido admitidos a penetrar en el territorio de los Estados Unidos 3.147 extranjeros. Por el contrario, mensualmente son expulsados de Norteamérica unos 1.500 extranjeros que no han cumplido los requisitos legales. Hay que contar además todas las personas que abandonan el territorio estadounidense por su propia voluntad. Esta cifra, unida a la anterior, supera la de los inmigrantes.

#### Van a ser deportados 47 españoles y portugueses, entrados clandestinamente, y se piensa deportar otros muchos inmigrantes

BOSTON.—Mrs. Anna Tillinghast, comisaria del departamento de Inmigración de Nev England; ha hecho pública la detención de 47 españoles y portugueses, verificada ayer en Danbury, en el Estado de Connecticut.

Los detenidos no pudieron explicar a las autoridades de inmigración su presencia en los Estados Unidos, donde entraron clandestinamente.

Los detenidos serán deportados a sus respectivos países. La señora Tillinghast ha manifestado que a estas detenciones seguirán muchas más de extranjeros que han entrado en este país sin pasaportes, especialmente en otros distritos industriales, donde hay gran aglomeración de obreros.

La deportación de extranjeros se ha intensificado últimamente, como consecuencia del crédito de medio millón de dólares concedido por el Congreso para aliviar la suerte de los obreros en paro forzoso.

### Dos Memorias interesantes

Hemos recibido dos ejemplares de cada una de las Memorias premiadas en el Concurso celebrado el año último por la Asociación General de Ganaderos y de las que son autores D. Carlos Casado de la Fuente, ingeniero agrónomo agregado a la Embajada de España en Berlín que obtuvo el primer premio 1.000 pesetas y primera medalla, y D. Pedro Gavilán Almuzara, farmacéutico de Mourzún (Huesca) y al que le fué adjudicado el segundo premio; 300 pesetas y segunda medalla.

Tratan dichas Memorias del «Abastecimiento de leche en las grandes poblaciones» y aportan datos muy necesarios acerca de la importancia económica de la leche, su producción, transporte, comercio y mercado.

Agradecemos el envío y felicitamos a sus autores por la distinción alcanzada entre todos los concurrentes al Tercer Concurso.

El vi... VISIT... RIO JA... Príncipe... con su... fondo de... Pro... reco... senciando... Durante... nables sub... queña ala... ero a los... inquetaror... no, pero t... que se trat... de un fotó... tántanea d... Al salir... Príncipe J... chos cuyo... leccionado... cionales de... SALL... RIO JAN... y su her... y de de... gas, embar... «Arizana»... Los Prin... Presidente... bierno, nur... gran much... toreó hast... pabote... Toda la... La cen... Con igual... jures ágape... Amaya lo q... Hero Olmedi... La comid... Durante... discurreiro... palpitante a... teatro, de... Asistieron... na, Mori, J... (M.), Omed... con de obs... unos magni... ber meric... Canedo, Ma... ta, Iternánd... o, Crispulo... honorario B... Excusaron... causas, los... Almagro, G... no, Salazar... Los organ... la y Mori, 1... Y el conc... los señori... para que est... efecto la tu... agrupe a toc... Y hasta... esperar muc... Su... DOS... En la Gra... Maroto, de... en Nicasio... Maño. Este... y entonces... puñalada a... tico grave... Casa de So... cio. El agr... En el Pas... rton Antoni... Francisco (... nueve años... portaría. L... che habiend... alcoholizado... Francisco o... una herida... recho. Des... faga... CAE S... Cuando t... Centro Astu... nía, resba... bajo, de ve... paro, 23, y

### El viaje del Príncipe de Gales

**VISITA A UNA MINA DE ORO**  
 RIO JANEIRO.—Durante la visita del Príncipe de Gales al Brasil, descendió con su hermano el Príncipe Jorge al fondo de una mina de oro de Morro Velho. Provisto de una lámpara de acetileno recorrió la profundas galerías presenciendo los trabajos de extracción del precioso metal.  
 Durante el recorrido de uno de los túneles subterráneos se produjo una pequeña alarma. Una luz blanca deslumbró a los visitantes. Por un momento se inquietaron ante el inesperado fenómeno, pero todo quedó aclarado al saber que se trataba del fognazo de magnesio que se fotografía que quiso sacar una instantánea del Príncipe.  
 Al salir de la mina fueron saludados el Príncipe de Gales y su hermano el Príncipe Jorge por un grupo de muchachos cuyo traje de trabajo estaba confeccionado con telas de los colores nacionales del Brasil.

**SALIDA DE RIO JANEIRO**  
 RIO JANEIRO.—El Príncipe de Gales y su hermano, el Príncipe Jorge, después de despedirse del Presidente Vargas, embarcaron a bordo del paquebote «Arctanza».  
 Los Principes fueron despedidos por el Presidente Vargas, los miembros del Gobierno, numerosas personalidades y una gran muchedumbre que les ovacionó y coreó hasta el momento de partir el paquebote.  
 Toda la bahía estaba iluminada.

### La cena de los críticos

Con igual entusiasmo que en los anteriores ágapes, se celebró en el Restaurant Almaya lo que calificó el querido compañero Olmedilla con su humorismo habitual «La comida de las fieras».  
 Durante la surtida y bien servida cena, discurren los críticos de los asuntos de palpitante actualidad, sin rozar para nada el teatro, del que están bien saturados.  
 Asistieron los señores Fernández Lepina, Mori, Alsina, Candamo, Machado, Olmedilla, Horns—que tuvo la atención de obsequiar a los comensales con unos magníficos habanos por su triunfo, merced a «Flores de lujo».—Diez Canedo, Mantecón, Pacheco, Araujo Costa, Hernández Ballester, Fernández Cuenca, Crispulo Moro, Villaseñor y el crítico honorario Revilla.  
 Excusaron su asistencia por diferentes causas, los señores Espinos, Fernández Almárgo, Gabaldón, Bosch, Turina, Calvo, Salazar y hermanos Cuevas.  
 Los organizadores señores Araujo Costa y Mori, fueron muy felicitados.  
 Y el concurso designó por unanimidad a los señores Araujo Costa y Gabaldón para que estudien las bases para llevar a efecto la fundación de una entidad que agrupe a todos los críticos teatrales.  
 Y hasta otra, que confiamos no se hará esperar mucho.

### Sucesos

**DOS HERIDOS EN RIASAS**  
 En la Gran Vía riñeron Juan de Cubas Maroto, de treinta y un años, que vive en Nicasio Méndez, 2, y Juan Antonio Mazo. Este fué agredido con un bastón, y entonces sacó una navaja y asestó una puñalada a su contrincante, de pronóstico grave. El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio. El agresor fué detenido.  
 En el Paseo de las Delicias cuestionaron Antonio Gallego «El Gallego», y Francisco Cuadrado Martín, de diez y nueve años, que vive en Ave María, 52, portaría. Los dos habían pasado la noche bebiendo y estaban completamente alcoholizados. El «Gallego» agredió a Francisco con una navaja y le produjo una herida grave en el hipocóndrio derecho. Después el agresor se dió a la fuga.  
**CAE SOBRE UNA CLARABOYA**  
 Cuando arreglaba una chimenea del Centro Asturiano, sito en la calle de Alboyo, resbaló el estufista José Monjón, de veintiséis años, que vive en Alboyo, 23, y fué a caer sobre la clarabo-

ya del café Madrid, que está establecido en el piso bajo de dicho local. José fué recogido en estado gravísimo y trasladado al Equipo Quirúrgico donde ingresó en período agónico.

**OBREROS LESIONADOS**  
 Trabajando en la Ciudad Universitaria, en las obras de construcción de la Facultad de Medicina, cayeron desde un pilarote, los obreros Juan Andrés Franco, de treinta y tres años, y Antonio Maqueda Núñez, de veinticinco, que resultaron con lesiones graves.

### Fiestas moriscas en Granada

**MUSICOS, CANTANTES, BALLARINES Y CAMAREROS MOROS**  
 Las fiestas moriscas que se celebrarán en Granada desde hoy hasta el 17, serán de una esplendidez evocativa, nunca vista en la ciudad de la Alhambra. Para esas fiestas (que siguen a la Semana Gaditana y preceden a la Feria de Sevilla), se ha contratado lo mejor de los talentos musicales moros y bereberes de las zonas española y francesa de Marruecos.  
 Un conjunto de doce danzarines y cantantes bereberes vendrá del valle del Sur, es decir, de los confines del Atlas (casi del Río de Oro), para deleitarnos con sus cantos y bailes, de ritmos irresistibles, música hasta hace pocos años desconocida por todos.  
 Con el permiso de Su Excelencia el Pachá Sidi Tehami el Glaoni vendrán de Marrakech las tres mejores «xihats», o sea, cantantes moros profesionales, que dominan lo que los moros llaman el antiguo cante andaluz, y que es tronco hermano de la misma raíz que el cante jondo de Andalucía. Una orquesta mora seleccionada entre los mejores talentos de Tetuán representará el complemento instrumental, tocando selecciones de las antiguas «nubas», también de abolengo andaluz. Un cuarteto de gaiteros y tamborileros de la montaña de Xauen añadirá su nota pintoresca para crear un ambiente evocador.

El Sr. Moreno Carbonero presidió ayer la sesión semanal de la Academia de Bellas Artes.  
 Se dió cuenta de un nuevo donativo hecho por el señor Cebrián. Consiste en el catálogo de las obras de la Biblioteca de la Universidad de California.  
 Don Juan Espina, académico electo, ha entregado su discurso de ingreso, al cual contestará el señor Francés, por encargo de la Corporación.  
 El señor Anasagasti leyó una carta de un diputado provincial de Zaragoza, quien denuncia la probable venta y el mal estado de objetos y obras del tesoro artístico nacional. Con respecto a varias de las denunciadas el propio señor Anasagasti dijo que carecen de oportunidad por cuanto que los monumentos en peligro a que hacen referencia, están ya en reparación. Figuran, entre otros, la torre de la iglesia parroquial de Utebo.  
 El señor Francés dió cuenta de un artículo publicado en «Flores y Abejas», de Guadalajara, en el que se advierte el propósito de vender el monasterio de Ávila y exportar a Méjico los sillares. Añade que parece dicha venta de sillares hecha en firme por 3.000 pesetas.  
 Finalmente el señor Sánchez Cantón alude a una denuncia relativa al monasterio de Santa Clara de Astudillo, cuya sillaría se afirmó vendida al extranjero. Manifiesta que, en efecto, han sido vendidas algunas sillars, pero se trata de las de poco valor artístico. En cambio, las otras han pasado al Museo Arqueológico.

### Crónica de Barcelona

**Un robo**  
 BARCELONA.—Al regresar a su domicilio en la calle de Claret, Avelino Calatayud, vió que salía por la ventana que da a la escalera un individuo que sospechó salía de su domicilio. Le intimidó, y como no se parara, hizo un disparo y el individuo salió corriendo perseguido por el inquilino que hizo otros varios disparos. El ladrón desapareció. En su domicilio pudo comprobar Avelino que le faltaban varios objetos, y los muebles estaban destrozados.  
**La escuadra inglesa**  
 BARCELONA.—Esta mañana, a primera hora, zarpó la división de la escuadra inglesa, que ha permanecido en Barcelona desde el lunes pasado.  
**Arrollado por el tren**  
 BARCELONA.—En los Ferrocarriles de M. Z. A., kilómetro 98, cerca de la riera de Escude, un tren arrolló y mató a un hombre que representa sesenta años.  
**El infante don Carlos a Sevilla**  
 BARCELONA.—En el expreso de hoy de Francia ha llegado el infante don Carlos acompañado de su familia. Después de almorzar marchó en el expreso de Sevilla. Fué recibido y despedido por las autoridades.  
 —El gobernador ha devuelto hoy la visita al jefe de la escuadra inglesa surta en el puerto.

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS**

### Progresar la revolución en Venezuela

**ASESINATOS**  
 BOGOTA.—Según noticias llegadas aquí, tres grupos de revolucionarios venezolanos han entrado en los pueblos de Encontrado, La Aguada y Rinconada, dedicándose al saqueo.  
 Estas noticias las ha publicado la Prensa de Bogotá, fechadas en Cucuta. Se anuncia que los rebeldes han asesinado a varias personas y se apoderaron de todos los víveres que encontraron. También han cortado las líneas telefónicas y telefónicas.  
 Un grupo de tropas, al mando del general Juan Pablos Peñalosa, se apoderó del pueblo de Tachira, requisando un tren, en el que fué hasta Encontrado, donde detuvo al alcalde de dicha localidad.  
 Otras noticias aseguran que en Encontrado resultó herido un súbdito norteamericano.  
**LA REVOLUCION DOMINADA**  
 BOGOTA.—Noticias recibidas en esta capital dicen que la revolución venezolana ha quedado virtualmente dominada por el Gobierno, después de la batalla ganada por las fuerzas gubernamentales en Oropita.  
 El general J. M. Fossi, lugarteniente del jefe supremo de las tropas rebeldes, ha sido herido y hecho prisionero con muchos de sus hombres, mientras el general Peñalosa, segundo jefe de los revolucionarios, se retira con 250 hombres perseguido de cerca por 1.500 soldados federales.

### En la Academia de Bellas Artes

**COMEDIA**  
 A precios populares, esta noche, miércoles, noche, y jueves, tarde, últimas representaciones del formidable éxito de risa «Hace falta un suicida». Butaca, tres pesetas.  
 Viernes, noche, estreno de la comedia humorística en cuatro actos, de Jardiell Ponceña, «Margarita, Armando y su padre».  
 Despáchase en contaduría.  
**LARA**  
 «Paca Faroles», con su extraordinario éxito, es digna compañera de «Tierra en los ojos»; estas dos obras son el cartel diario de Lara, exceptuando jueves y domingos, en que «Paca Faroles», como más joven, va tarde y noche.  
**CALDERON**  
 Esta tarde, en «matinée» popular, tres pesetas butaca, «La niña Mersé». Todas las noches, la zarzuela de gran éxito, de Romero, Fernández Shaw y maestro Luna, «La moza vieja». Butaca, seis pesetas.  
**FONTALBA**  
 Hoy, noche, estreno de la comedia en tres actos, original de Bartolomé Soler, titulada «Guillermo Roldán».  
**ESLAVA**  
 Única semana popular (cuatro pesetas butaca). Los grandes éxitos «Las guapas» y «Las castigadoras» y tangos por Laura Píñillos.  
**INFANTA ISABEL**  
 Todas las noches y el jueves, tarde y noche, el clamoroso éxito de Muñoz Seca, «¡Todo para tí!», comedia cumbre de tan aplaudido autor.  
 En contaduría se despachan localidades con quince días de antelación.  
**ALCAZAR**  
 Tarde y noche, «Literatura», el último y formidable éxito del maestro Benavente.  
**FUENCARRAL**  
 «La copla andaluza», por Jesús Perosanz, Aurorita Imperio y el «Americano», figuras salientes de la compañía Vedrines.

### El primer paso

Llegó y pasó el día famoso y esperado: el día de las elecciones, tan discutido y tan dudoso, puesto que en la propia víspera había quienes afirmaban que se suspenderían.  
 Se han celebrado las elecciones y no podrá decir nadie con razón ni fundamento que el Gobierno ha faltado a su palabra de hacer que fueran completamente singeras.  
 La propaganda electoral ha sido permitida con una mayor tolerancia que jamás la hubo igual; los resortes de gobierno, de remoción de Ayuntamientos, nombramiento de alcaldes, de delegados y otros, no se han puesto en práctica, y las autoridades no han actuado para otra cosa que para mantener el orden y amparar el derecho de todos.  
 El resultado de las elecciones, es por consiguiente la legítima expresión de los votos llevados a las urnas.

### Se rebaja la pena al señor Galarza

De acuerdo con lo que indicaba en su sentencia el propio Tribunal militar que juzgó a don Angel Galarza por delito de excitación a la rebelión y que le condenó a seis años y un día de prisión, el capitán general de Madrid, después de examinar dicha sentencia, ha acordado rebajar a seis meses y un día la pena que solicitaron los jueces.  
 En vista de ello, se aplicarán al señor Galarza los beneficios de la condena condicional, y en tal caso su libertad parece inminente.

### En San Antonio de la Florida

Recibimos la siguiente nota:  
 «El próximo jueves se celebrará en dicha ermita, museo y panteón de Goya, una conferencia de arte dada por el señor Láinez, profesor interino de Historia y Teoría de las Bellas Artes en la Escuela Superior de Pintura, dedicada especialmente a los alumnos de dicha escuela como práctica de estudios ante dicha obra de arte, página maestra de la pintura española, admirada en el marco arquitectónico para que fué creada.  
 Este acto tendrá efecto de doce a una de la mañana; asimismo de once a once y media se dirá una misa y rezará un responso, como corresponde anualmente a la Real Academia de San Fernando, dedicando estas preces tanto por los artistas y académicos fallecidos como especialmente por el gran artista aragonés, que resume en su obra todos los encantos de finura, pasión y realismo propio del arte español.  
 La entrada será pública tanto en el acto religioso como en la conferencia artística, pudiendo así el pueblo de Madrid con su presencia demostrar su amor a esta joya del arte nacional.»

### Gacetas de los Teatros

**ESPAÑOL**  
 En atención al éxito obtenido por el sainete, de Pilar Millán-Astray, «Los amores de la Nati», y a la indole popular del mismo, desde hoy comenzará una serie de funciones populares, a tres pesetas butaca.  
**COMEDIA**  
 A precios populares, esta noche, miércoles, noche, y jueves, tarde, últimas representaciones del formidable éxito de risa «Hace falta un suicida». Butaca, tres pesetas.  
 Viernes, noche, estreno de la comedia humorística en cuatro actos, de Jardiell Ponceña, «Margarita, Armando y su padre».  
 Despáchase en contaduría.  
**LARA**  
 «Paca Faroles», con su extraordinario éxito, es digna compañera de «Tierra en los ojos»; estas dos obras son el cartel diario de Lara, exceptuando jueves y domingos, en que «Paca Faroles», como más joven, va tarde y noche.  
**CALDERON**  
 Esta tarde, en «matinée» popular, tres pesetas butaca, «La niña Mersé». Todas las noches, la zarzuela de gran éxito, de Romero, Fernández Shaw y maestro Luna, «La moza vieja». Butaca, seis pesetas.  
**FONTALBA**  
 Hoy, noche, estreno de la comedia en tres actos, original de Bartolomé Soler, titulada «Guillermo Roldán».  
**ESLAVA**  
 Única semana popular (cuatro pesetas butaca). Los grandes éxitos «Las guapas» y «Las castigadoras» y tangos por Laura Píñillos.  
**INFANTA ISABEL**  
 Todas las noches y el jueves, tarde y noche, el clamoroso éxito de Muñoz Seca, «¡Todo para tí!», comedia cumbre de tan aplaudido autor.  
 En contaduría se despachan localidades con quince días de antelación.  
**ALCAZAR**  
 Tarde y noche, «Literatura», el último y formidable éxito del maestro Benavente.  
**FUENCARRAL**  
 «La copla andaluza», por Jesús Perosanz, Aurorita Imperio y el «Americano», figuras salientes de la compañía Vedrines.

### Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta  
**NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría cree en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha saneado**

### En San Antonio de la Florida

Recibimos la siguiente nota:  
 «El próximo jueves se celebrará en dicha ermita, museo y panteón de Goya, una conferencia de arte dada por el señor Láinez, profesor interino de Historia y Teoría de las Bellas Artes en la Escuela Superior de Pintura, dedicada especialmente a los alumnos de dicha escuela como práctica de estudios ante dicha obra de arte, página maestra de la pintura española, admirada en el marco arquitectónico para que fué creada.  
 Este acto tendrá efecto de doce a una de la mañana; asimismo de once a once y media se dirá una misa y rezará un responso, como corresponde anualmente a la Real Academia de San Fernando, dedicando estas preces tanto por los artistas y académicos fallecidos como especialmente por el gran artista aragonés, que resume en su obra todos los encantos de finura, pasión y realismo propio del arte español.  
 La entrada será pública tanto en el acto religioso como en la conferencia artística, pudiendo así el pueblo de Madrid con su presencia demostrar su amor a esta joya del arte nacional.»

### VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

### Espectáculos

**ESPAÑOL**—A las 7 y 10,30, Los amores de la Nati.  
**COMEDIA**—A las 10,30, Hace falta un suicida.  
**LARA**—A las 6,45, Tierra en los ojos. A las 10,45, Paca Faroles.  
**CALDERON**—A las 6,30, La niña Mersé. A las 10,30, La moza vieja.  
**ZARZUELA**—A las 6,45 y 10,45, Flores de lujo.  
**FONTALBA**—A las 10,30, Guillermo Roldán (estreno).  
**ESLAVA**—A las 6,30, Las guapas. A las 10,30, La caracola y Las castigadoras y tangos por Laura Píñillos.  
**INFANTA ISABEL**—A las 6,30, La noche loca. A las 10,30, ¡Todo para tí!  
**REINA VICTORIA**—A las 6,30 y 10,30, El cuento del lobo.  
**ALCAZAR**—A las 6,45 y 10,45, Literatura.  
**FUENCARRAL**—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.  
**ROMEA**—A las 6,45, ¡Me acuesto a las ocho! A las 10,45, La niña de la Mancha.  
**MARAVILLAS**—A las 6,30, El último romántico. A las 10,30, Marcha de honor.  
**MUNOZ SECA**—A las 6,30 y 10,30, De muy buena familia.  
**CIRCO DE PRICE**—A las 10,30, grandiosa función de circo. Exito de todo el programa y de las tocas, caballos, Rosey, avión infernal y Méndez.  
**FRONTON JAI-ALAI**—A las 4 tarde. Primero (a remonte), Hermanos Salaverria II y I contra Pasieguito y Ugarte. Segundo (a pala), Solzábal y Abásolo contra Amorebieta II y Pasay.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.  
**AREVALO Y ABARCA**  
 Los mejores sastres  
 Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.  
 Carmen, 23

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida el 18 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Nueva-York-Cuba

El vapor «Manuel Arce», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana. Próxima salida el 7 de mayo.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Ejta

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «J. S. Elcano», saldrá de Barcelona, el 25 de abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de mayo.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios organizados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

# ASOR

Preciosos, número 23.—MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Estimularia. - Abintestat. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construcción and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Birt y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas, C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.800 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.850 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China», y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

RIBALTA (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en cañón 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polemas y cerros. Cálculo de acero. Caja de seguridad. Destornillador con resaca. Seguro automático.

**"HISPANIA"**  
Última novedad. Escopeta de magnífica precisión. Cañones demiblok de acero extra. Triple cierre Purdy. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de seguridad selecta. En calibres y grados de chisla a gusto del comprador. Escopetas automáticas. Grabado.

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central de tres. Gatillo oculto. Cerradura pasador. Garandado para uso de todas las polemas y cerros. Seguro automático. Detonador con resaca. Caja de seguridad. En calibres y grados de chisla a gusto del comprador. Como también los grados de chisla y longitud de cañones y medidas de la caja. Ed. 214. 200 piezas.

La casa SARASQUETA ha perfeccionado todas sus escopetas.

Señal de fábrica con escopeta y pistola

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

Wapasco S. E. 425 puestas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

## DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS  
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

## "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Cascos, Reostatos,  
Rectificadores

Representante para España

## Euge Runde

(provincia de MADRID)

**¡Muy interesante!**

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta España, al precio de 8,50 pesetas franco de gran franquicia.

Pedir a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET**

Apertado de Correas número 601 MADRID

**¡Asombroso! ¡Asombroso!**

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un tintero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y asequibles hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de robles de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! ¡pero pida detalles y fotografías y se asombrará.

Centro Libro M.º A.—CORDOBA

Señas \_\_\_\_\_  
Profesión \_\_\_\_\_